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A csillagos égbolt iránt érdeklő-
dőket, főként a fotósokat Chile
magas hegyei közt igazi paradi-
csomi állapotok várják, akár
hobbi, akár munka miatt jutnak
oda. A nagy tengerszint feletti
magasság, a száraz éghajlat és az
ezzel járó tiszta levegő számos
csillagászati megfigyelőhely te-
lepítésére is lehetőséget adott,
ezek egyike az Atacama-sivatag
déli részén, közel 2400 méteres
magasságban elhelyezkedő Las
Campanas Obszervatórium. Ró-
zsa Ferencet munkája szólította
ide január végétől jó két hétre,
ám egyúttal hobbijának is élhe-
tett: amatőrcsillagászként a sza-
badidejét az égbolt fényképezé-
sével töltötte 

ebruár 6-án, késő este a déli
félteke egyik leglátványosabb
objektumát, a Nagy Magel-
lán-felhőt fotózta teleobjek-

tívvel, amikor hirtelen feltűnt a
keleti ég alján egy fénylő, kékes
színű fénypont, ami hamarosan
kiterjedtebb, diffúz felhővé növe-
kedett, miközben lassan elmoz-
dult. Annyi ideje volt csupán,
hogy a teleobjektívet halszemre
cserélje a fényképezőgépén, s az
elkészült fotót követően a kékes
folt már jelentősen szét is terjedt
és ezzel együtt el is halványodott.

De mi is lehetett ez a különös
jelenség? Ezt csak hazaérkezése

Meggypiros autó 
suhant át Chile egén
A Falcon Heavy kilövésének margójára

Szöveg: Landy-Gyebnár Mónika | fénykép: rózsa ferenc
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után tudta meg, mert Chilében a
megfeszített tempójú munkája és
egy számítógéphiba miatt nem
tudta követni a világon igen nagy
visszhangot kapó rakétateszt ekkor
zajló eseményeit.

Hosszas várakozás és előkészü-
letek után február 6-án lőtték fel
a SpaceX új óriásűrhajóját, a Fal-
con Heavyt Floridából a Cape Ca-
naveralről, fedélzetén Elon Musk
Tesla autójával. A rakéta tesztfel-
lövését élő közvetítésben emberek
milliói nézték világszerte, majd az
amerikai kontinensen az esti órák-
ban sokan az égbolton is megpil-
lanthatták az űrhajót.

A Falcon Heavy néhány Föld
körüli keringést követően elindult
a Naprendszer távolabbi vidékére,
a Mars pályája felé, azonban ehhez
még egy utolsó gyorsítómanőverre
volt szükség. A Föld gravitációjától
elszakadó űrhajó kis időre bein-
dította a hajtóművét, majd a gyor-
sításnak köszönhetően örökre el-
hagyta a Földet.

A hajtómű égésterméke min-
den rakétaindítás és -manőver so-
rán a felsőbb légkörbe kerül, azon-
ban csak akkor válik láthatóvá, ha
a napfény megvilágítja. Az indí-
tásokkor ez a kora esti, illetve haj-
nal előtti órákban eredményezhet
látványos (és ha nem ismert a for-
rása, akkor rejtélyes), kékesfehér
színű felhőt. 

December végén hazánkból is

láthattunk hasonló eseményt
egy orosz interkontinentális
rakéta tesztje kapcsán, pár
nappal korábban pedig az
amerikai églesőket lepte meg
egy korábbi SpaceX rakéta-
fellövés igen látványos fel-
hője. Mivel ezek a felhők
igen nagy légköri magasságban
születnek, így nagy távolságból is
láthatóak, illetve, ha a felszínen
már sötét van, a nagy magasságú
légköri rétegeket még éri a nap-

fény, így a felhők mikroszkopikus
részecskéit megvilágítja. A kékes-
fehér árnyalatot annak köszönhe-
tik e felhők, hogy a sztratoszférá-
ban lévő ózonrétegen átszűrődik

a fényük, ahol a fény spekt-
rumának vörös összetevői el-
nyelődnek, s így – hasonlóan
az éjszakai világító felhők-
höz – az eredetileg fehér szí-
nük kékes irányba tolódik. 

A hajtóműből kiáramló
égéstermék egy fokozatosan

táguló „buborék”, amelyet a rakéta
a hajtóműmanőver ideje alatt maga
után húz, majd, ha leállt a hajtómű,
a táguló és így egyre kisebb sűrű-
ségű felhő gyorsan eloszlik a lég-

A felvételt Rózsa Ferenc készítette
Chiléből, a Las Campanas Obszervatóriumból

széleslátószögű objektívvel, 
kétperces expozíciós idővel, február 7-én

A hajtómű égésterméke minden
rakétaindítás és -manőver során 

a felsőbb légkörbe kerül, azonban
csak akkor válik láthatóvá, 
ha a napfény megvilágítja. 



# S Z E R E N C S E  # T E J Ú T  # F É N Y L É S

14 FEL A FEJJEL!
A FÖLDGÖMB 2018. április

körben. Egy ilyen folyamat álta-
lában néhány percig tart, és leg-
többször a megfigyelő először rá-
csodálkozik, majd kis idő múlva
eszmél, hogy fényképezni is kellene.
Ha szerencséje van, és azonnal
észreveszi a felbukkanó jelenséget,
s csak a beállításkorrekcióval kell
bíbelődnie, akkor jut ideje ma-
réknyi fotóra. 

A rakétafellövéseket követően
néhányan készülnek is a hasonló
eseményekre (ezek a fotósok leg-
többször hosszú évek, évtizedek
óta követik a fellövéseket), akkor
lehet több felvételt, esetleg videóvá
összefűzhető sorozatot készíteni a
fura objektumról. Ilyenkor azon-
ban még nem állnak rendelkezésre
pontos pályaadatok, amik alapján
meg lehet tervezni a fotókat, így
mindig van némi rizikó, hogy jó
irányba néz-e majd a kamera. Ah-
hoz, hogy valaki véletlenül elcsíp-
jen egy ilyen látványosságot, extra
szerencse kell tehát!

A felvételen a rakéta felhője
mellett további érdekességek is

akadnak. A Tejút tőlünk nem lát-
ható, déli féltekén pompázó ré-
szén megkereshetjük a hajósok
számára egykor oly fontos navi-
gációs segítséget nyújtó Dél Ke-
resztje csillagképét: a Tejút sávjá-
ban látszó, feltűnő, sötét folt, a
Szeneszsák-köd felett látjuk köz-
vetlenül; a csillagkép hossztenge-
lye jelöli a déli irányt. A csillag-
képet több déli ország zászlaján,
címerében is viszontláthatjuk. A
kép bal oldalán a hazánkból is is-
merős csillagképek köszönnek
ránk, azonban az itthon meg-
szokotthoz képest fejen állva.

Azt várnánk, hogy Chilében
fekete az ég, de a fotón az égi háttér
jól láthatóan színes, ugyanis a vörös
és a zöld légkörfény sávjait is fel-
fedezhetjük rajta. E fénylés a ma-
gaslégkör jelensége, ahol az igen
ritkásan jelen lévő atomok, mo-
lekulák a napszél energiájából el-
nyelődő extrém-ultraibolya tarto-
mányú sugárzás hatására fotont
bocsátanak ki. Láthatunk még egy
sokkal halványabb jelenséget is, az

állatövi ellenfényt a kékes színnel
megvilágított épület felett. Ez a je-
lenség már a Naprendszer távo-
labbi vidékéről ered, nagyjából ar-
ról a területről, ahová a rakétán
száguldó Tesla is tart: a kisbolygóöv
környékén keringő mikroszkopi-
kus porszemcséknek köszönhető.

A felvétel legfőbb tanulsága,
hogy mindig álljunk készen a fo-
tózásra, ha valami izgalmas, és ha
abban a pillanatban ismeretlennek
látszó jelenséget észlelünk, akár
történelmi pillanatot is megörö-
kíthetünk!

landy-Gyebnár mónika
amatőr csillagász, 

légköroptikus, megrögzött

ismeretterjesztő 

és hobbifotós

Rózsa ferenc
amatőrcsillagász, 

távcsőépítő. Az exobolygókat

kutató magyar HAT South

csapatának tagja


